改排量 禁止跨区销售

跨国公司 围剿平行车进口

"上午在哥本哈根看人鱼,太阳落山前在布拉格吃晚餐,竖穿整个德国,美景后面是无尽辛酸,辛酸后面但愿是美好的明天……"这是做平行车进口的韩凤琦的心路历程。最近,打算拓宽平行车进口渠道的他以最快速度考察了欧洲市场。

近几年,随着政府对平行车"松绑",做平行车进口的贸易商越来越多,不少资本也热衷于此。政府开启豪车反垄断,跨国公司围剿中国进口平行车,多方力量博弈下,平行车进口如何突围?

本报记者 孟敏

唐刊 星期五 2015.12.18

引领

市场风尚

启迪财富智

慧

车越高端越优惠

在青岛保税区国际汽车城,一层、三层汽车综合展厅里停满了宝马、奔驰、保时捷、路虎、丰田、福特、玛莎拉蒂等各类高端进口车。二层包含了工商、税务、海关、国检、金融、保险、电商平台等一站式服务。

"去年,我们把平行车全部转移到了青岛报关。"奔宝汽车销售总监王汉伟已经做了4年平行车业务,现在同时做宝马、奔驰、保时捷、路虎、卡宴等多类高端平行进口车。今年单店零售额在200台左右,全国批发数量大约600台。

也是在四年前, 铭鼎(天津)国际贸易有限公司总经理韩凤琦开始做平行进口车。

"十几年前,天津港就有平行进口车, 当时叫美规车,中东车,区别于中规车。" 韩凤琦之前卖中规车,也卖美规车,相比 之下,美规车利润更好,于是他开始做美 规车。但由于美国清关和国内人关有点麻烦,2013年起韩凤琦转向发展中东市场。 这两年自贸区热起来后,平行进口车俨然 站在风口上。

王汉伟则感到平行车业务的逐年递增,现在已经到了供大于求的阶段,小贸易商越来越难做,面临转型。

平行进口车和中规车相比,最大的优势在于价格,一般比4S店的价格便宜10% -15%。韩凤琦举例说,比如路虎揽胜报价二百六七十万,中规车加价二三十万,美规车就便宜个二三十万,优惠幅度超20%,价格较低的丰田霸道平行进口车也要比4S店便宜10%。

"越是高端,优惠越明显。"韩凤琦说,这源于关税,中国的关税是按照排量收费的。排量越大,关税越高。做低端车必须排量低,如野马,霸道都在3.0以下。

青岛港相关负责人介绍说,平行车每一款车型销量基本均衡,但从统计数据来看,70万-90万间的车型最受消费者关注。

在韩凤琦看来,除了价格,平行车质量和中规车也不完全一致。以日本车为例,日本发往美国和中东的车,比发往中国的车质量要好,这也是中东的车在中国认可度高的原因。"中国从日本进口的车,和从中东进口的车相比,钢板、漆面、发动机舱的用料都不同,比如发动机的接头,中东进口的都是包上的,中国进口的是裸露的。日本车对市场还是有划分、有区别的。"

韩凤琦的平行车进口业务以批发为 主,主要选择相对大众的品牌,能走起量 来,丰田一个月能走四五百台,路虎一个 月二三十台,尽管后者单车利润高,但量 少,优势并不明显。

落地完税政策震动贸易商

这两年,政府,海关时不时出台一些政策,对平行车市场造成较大影响。比如今年"十一"后,天津海关出了落地完税政策,对市场的影响相当大。

有贸易商告诉记者,原来平行进口,可以保税。比如说一次性到港50台,100台车,可以分批报关。只要不报关,海关就可以暂缓征税,只是加收滞报金。现在,天津港是全国第一个试点,只要车一到港,40天内就必须把所有税都交齐。

"对贸易商来说,负担一下子就加大了。"韩凤琦说,原来进50辆车,可以分成了。"韩凤琦说,原来进50辆车,可以分成三个月或四个月销售,分批出关税,有个三四百万就可以周转起来。如今50辆车一次性出税,对经销商来说,资金压力增加了好几倍。

"落地完税政策不仅加剧了经销商的资金压力,还导致平行车市场降价,哪怕赔钱也得卖。"韩凤琦说。

王汉伟认为,落地完税政策考验着企业的资金实力,业内将会迎来新一轮洗



随着国内自贸区热潮,平行进口车俨然站在风口上。图为某保税区内停放的平行车。 孟敏 摄

有售后

进口车售卖流程 官方授权 官方进口 国内 海外授权 销售 有售后 官方网站 经销商 海外厂商 消费者 官方 授权售卖 平行进口 海外 平行进口

●名词解释:

平行进口车

牌。做平行车没有想象中那么轻松。有的外商直接把海外采购做完了,给的价格就是中国的到港价,有的外商给的裸车的价格,需要进口商自己清关,自己找航运公司再运回来。到国内后找报关行,最后和物流公司合作也要做比较,比如这个物流公司从青岛发到天津便宜,还是那个公司发到北京便宜,成本控制得很严格。

经销商

韩凤琦的规划是,今年先做稳中东市场,之前做的是丰田德克萨斯,以后像路虎奔驰宝马都要涉及,下一步要做欧规的品牌,平行车消费者对车的品牌有一定见地,不很在乎货源渠道,更关注小众品牌。

维修保养,4S店该赚就赚

有贸易商表示,近几年,政府对平行车"松绑",主要是国家政策一直在发展自贸区,偏向于口岸开放做国际贸易。

记者了解到,目前,天津、青岛、福建、厦门、上海、宁波、眉山、大连、连云港都可以做平行车进口,甚至新疆内陆港也可以,只是新疆内陆港的海关、商检没有报平行进口车的经验,在天津港两周报出来,在新疆可能需要两个月,而且报关的费用审税的价格都是未知的。

那么,平行车"松绑"后,售后三包服 务和维修如何解决?

据王汉伟介绍,国家出强制三包法后,平行进口车都是保险公司来承担保修。韩凤琦也表示,买平行车加个一千多到三五千不等的价格,基本就能得到两年四万公里,或三年六万公里的质保。

目前,很多电商平台也开始做平行进口车的三包和维修。上海自贸区平行车开卖后,价格上有优势,但售后服务有障碍,于是引入天猫,和阿里汽车事业部合作。阿里作为一个平台,吸引这些商家在平台开店,整合了1万家4S店,近2万家汽车售后服务网点,打通平行车保养供需之间的障碍。天津一家平台则在全国各个省会设维修网点。

"现在售后不是问题了,一个原因是 进口车经销商卖车不挣钱,主要指望维修 售后这一块生存。"韩凤琦透露,不管是否是平行进口车,只要你在4S店修,能挣钱他们就接活。

经销商

据记者了解,路虎曾经对平行进口车 实行过封锁政策,不准许4S店对其做维修 保养,但事实上4S店也是该修就修,维修 一下2万多元,利润就一半以上,这个诱惑 实在很大。

上有政策,下有对策

2015年,国外品牌车开始限制平行车进口到中国。韩凤琦就关注到一款宝马,原来是3.0发动机,国外厂商进行微调,将2979cc变成3004cc,上调了一点点,但进口综合税率就从66.19涨到95,这样平行车和48店中规车的差价就抹平了。

宝马改排量,其实是豪车采取一种变相的新垄断行为,但业内人士判断这种状况并不会太持久。以韩凤琦的观察看,宝马X5限制平行车后,国内中规车销量没有提升上去。在4S店,宝马X5和奔驰GLE的价格都是80万多万,平行进口车70万出头,比中规车便宜10万。宝马限制平行车进口,消费者购买时会倾向于奔驰,这样奔驰GLE的平行进口车销量就涨上去了。由于X5很大一部分出口中国,限制平行车进口事实上影响了X5销量。未来宝马应该会调整这个政策。

王汉伟则从全球市场进行调配,放弃 上调到3004cc的美版宝马,改进中东版宝 马,这样就可以避开高涨的综合税率。

在韩凤琦看来,平行车市场在美国日本已经存在十几年了,还在发展,不是国外厂商一厢情愿想取消就取消的。

跨国公司"围剿"平行车的手法,除了技术上的还有政策上的,比如奔驰,路虎就禁止跨区销售。"上有政策,下有对策。"一位贸易商透露,可以跟当地总代理去谈,灵活操作这些事情。

还有的跨国公司实行国产化政策,比 如国产40多万那款普拉多和平行进口车 的价格就差不多。"但进口霸道是后挂备 胎,国产车是底挂备胎,这个配置对玩越 野的人来说差别不小,底挂备胎不太好,新备胎还没使用就被沙子,石子破坏了。" 韩凤琦说,丰田中国也在向日本丰田申诉,但日本丰田实行整体协调方式,中国可以国产,但需要有一些区别化配置。

"日本人太了解中国人了。丰田是疏导为主的政策,而奔驰、路虎是以堵为主的政策。"韩凤琦说。

懂车的人会选平行车

记者从青岛保税港区获悉,作为青岛汽车整车进口口岸的配套项目,青保国际汽车城自去年12月开业以来,已累计售车9000余台,其中零售3000余台,批发6000余台。

"汽车城采取平行进口的方法,在全世界自由采购,非中规车减少了中间流通环节,价格与国内4S店经销的中规车相比,优惠力度达到5%-20%不等。"据青岛保税港区相关负责人介绍,车城每月零售车辆300余台,批发车辆600到700台。

"青岛港去年平行车进口有5000多辆,今年天津港发生爆炸后,一部分经销商选择去青岛港报关,预计今年比去年会增加不少。"一位业内人士介绍说。

其实,进口车的市场规模占传统市场的5%-7%,平行车占进口车的份额为10%-20%,平行车的市场份额一年十二三万辆。

"平行进口车总量决定于厂家供货配额。"韩凤琦说,不管从美国、中东还是欧洲进口,拿车的量是在当地的配额里分出的量。根据市场大小配额,同样一款车,给中国每月配1000辆,阿联酋配100-200辆,阿联酋要满足当地销售,剩下的车才能做转口贸易。

在韩凤琦眼中,平行车可能整体拉低进口车的价格,但不会占据市场主导。平行进口车和4S店面对的目标客户群体不同,懂车,对价格敏感的客户会选择平行进口车。以丰田霸道为例,国产的和中东进口的价位持平,越野迷追求质量皮实、耐用,会选择中东的,追求配置真皮座椅,天窗、音响等的,会选择国产车,二者是差异化需求。